

# 这场大会 藏着在万亿赛道“起飞”的三个密码

首席 评论

□李妹妍

随着“十五五”规划建议明确提出推进低空经济等战略性新兴产业集群发展，“天空之城”的竞逐已进入白热化。据中国民航局预测，2025年中国低空经济市场规模将达1.5万亿元，2035年有望突破3.5万亿元。面对这片万亿蓝海，广东能否率先起飞？12月25日在广州召开的首届粤港澳大湾区低空经济高质量发展大会，至少藏着三个清晰的“起飞密码”。

第一个密码是“创新引领”。创新是低空经济发展的核心驱动力，这一点在大会上体现得淋漓尽致。全球首款量产分体式飞行汽车、零碳飞行的氢动

力无人机等一批“硬科技”成果现场集结，展示了低空经济领域的技术突破；工信部电子五所广东省低空飞行器中试平台建设成果发布，以及广东省第二批5个低空领域中试平台正式授牌，为低空经济研发、测试和验证提供了关键支撑，大大缩短了创新周期。作为全国低空经济第一大省，广东聚集了全国30%以上的低空产业链企业，包括大疆、亿航、小鹏等头部企业，产业规模超千亿元。高度集群化、市场化的产业链极大降低了创新成本，加速了技术迭代，构成了广东低空经济的硬核实力。

第二个密码是“安全筑基”。低空经济要起飞，安全必须先行。本次大会集中发布围绕低空经济基础设施建设、技术创新、管理服务等多个环节的最新政策，推出广东省低空飞行综合管理服

务平台、广州市低空飞行综合管理服务平台，为实现“飞得好、管得住”提供了坚实保障。目前，广东已建成64个通用机场、1400余个起降点、近700条无人机航线，“硬基建”网络初具规模；同时着力构建“通信、导航、监视、气象、算力、反制”六位一体的低空智联网体系，“软体系”日益完善。这些共同支撑起了一个企业浓度高、产业链完整的“热带雨林”生态，将制造优势转化为可运营、可管理、可商业化的低空运营体系的综合能力。

第三个密码是“湾区先行”。本次大会由粤港澳三地政府及机构联合指导、共同主办，本身就释放出强烈的协同信号。粤港澳大湾区作为我国开放程度最高、经济活力最强的区域之一，不仅是物流配送、应急救援、跨境通勤

等复杂场景的“压力测试场”，更是规则衔接机制对接的“桥头堡”。从全球首条跨海跨城eVTOL航线演示，到香港启动首批38个“监管沙盒”试点项目，再到全国首批“海空一体”口岸跨境直升机航线正式通航，粤港澳三地通过管理制度协同、技术创新与监管包容的突破性实践，将单一城市的“点”串联成区域的“网”，不仅助力大湾区在低空经济领域先行一步，更为中国参与乃至引领未来低空领域的全球治理积累了“湾区经验”。

低空之中，机遇无限，但机遇只垂青有准备的翱翔者。当创新、安全、协同这三个密码被激活，粤港澳大湾区在低空经济这条万亿新赛道上，不仅具备了率先“起飞”的底气，更拥有了持续“领飞”的格局。

## 掌掴医生后逃逸被行拘，别让“规则盲”成为伤医导火索

热点 快评

□唐传艳

12月21日凌晨5时左右，因朋友发烧，女子刁某陪同其到西昌市某医院就诊。就诊过程中，医生选择先治疗另一重症患者，刁某不满朋友就诊等待时间过长，用手扇了医院值班医生一耳光后逃逸。案发后，当地民警立即赶到现场开展调查工作，锁定违法行为人刁某，联系未果后，让其家属对其开展劝导工作。12月21日中午，刁某到北城派出所投案自首。刁某因殴打他人已被警方依法处以行政拘留5日的处罚。(12月25日《重庆日报》)

该女子的行为，让医生心寒，让民众错愕。在急诊科，医生争分夺秒，

与时间赛跑，只为多挽救一个生命。然而，刁某却因朋友等待时间稍长，便对医生挥拳相向，这一耳光，不仅打在了医生的脸上，更打在了所有医务人员的心上。这一行为也让广大民众感到震惊和愤怒，大家不禁要问，为何有人会如此蛮横无理，如此漠视医生的付出。

该女子伤医，主要因为其戾气重、修养差，除此之外，她不懂急诊规则也是重要原因。在急诊科，每一秒都关乎着患者的生死存亡，医生必须根据患者的病情轻重缓急来安排救治顺序，这是保障患者生命安全、合理分配医疗资源的必然要求。重症患者若不能得到及时救治，可能会面临生命危险，而轻症患者稍作等待并不会对健康造成太大的影响。刁某却只从自己和朋友的角度

出发，认为先到就应该先治，完全不顾及他人的病情和生命安危，这种狭隘自私的想法，反映出她对急诊规则的无知和漠视。

其实，在就医过程中，因不了解规则而错怪医务人员的现象十分常见。医院是一个复杂的场所，有着各种各样的规章制度和就医流程，对于普通患者和家属来说，可能并不十分熟悉。比如，挂号、就诊、检查、取药等环节，都有相应的规定和顺序，如果不了解这些规则，就可能会在就医过程中遇到各种问题，从而产生不满情绪。有些人可能会因为排队时间长、检查项目多等原因，将怨气发泄到医务人员身上，认为他们故意刁难或者服务不到位。

预防伤医事件，除了要做好安保等其他工作之外，进一步普及规则和涵养

规则意识，也是重要手段之一。可以通过多种方式，向患者和家属普及就医规则和流程，让他们了解医院的运作方式，明白每个环节的必要性和重要性。医务人员在与患者和家属沟通时，也要更加耐心细致，主动解释病情和救治安排，及时解答他们的疑问，消除他们的顾虑和误解。此外，社会各界也应该加强对规则意识的宣传和教育，通过各种媒体平台，传播规则知识，弘扬规则文化，让规则意识深入人心，成为每个人的自觉行动。

规则是社会有序运行的基石。在医疗领域，规则更是关乎着患者的生命健康和医务人员的职业安全。每个人都应该尊重规则、遵守规则，提高自己的规则意识和素养，让类似的伤医事件不再上演。

## 今日论衡之 教育观察

□熊丙奇

## 本科生一年发表论文40多篇 “丰硕”成果背后有连串追问

近日，多个公众号发布文章称，温州医科大学一名本科生在一年内发表40多篇论文，其论文质量和发文速度引发热议。

相关账号发布的截图中，一学术网站收录的资料显示，该生的第一篇论文发表于2024年7月，2025年全年，他发表的论文共有40多篇。对此，温州医科大学相关部门工作人员回应称，学校有工作人员正在负责此事，目前正在处理。

其实，该校在没有舆论质疑这名本科“学术大牛”时，就应该关注到这一异常问题。这名本科生发表这么多文章，当然要完成学业与升学的“用场”，学校(学院)在此之前，会对其发表这么多文章一点不知情吗？

如果知道其发表了这么多文章，学校理应从基本的学术常识出发主动调查。如果这些论文确实是其撰写并发表的，可让其他师生、社会了解这名“学术新星”是怎样开展研究的，能短时间内取得如此“丰硕”的学术成果。如果发现其中存在花钱请人代写，或有幕后团队帮忙运作撰写、发表论文等问题，要按学术不端对其进行处理。

另外，在舆论普遍看来异常的问题，也被某些学术期刊视为正常。据报道，有期刊账号发布的一篇论文中，作者介绍显示为本科生，系青年科研人员，来自温州医科大学第二临床医学院，附属第二医院、育英儿童医院。他以第一/通讯作者在多个国际权威期刊发表论文50余篇，其中2篇为封面论文，累计5篇入选ESI全球前1%高被引、前0.1%热点论文。主持国家级、省级科研项目多项。

对于这样的作者介绍，这一期刊有没有疑问，一名本科生发表这么多“含金量”这么高的论文，他是怎样做到的？他作为第一/通讯作者究竟做

(作者是教育学者)

2025年12月26日 / 星期五  
责编 梁劲松 / 美编 潘刚 / 校对 黄文波

## 专题 | A5

羊城晚报

# 从三年筑基到高铁赋能： 新兴如何开启湾区“半小时”新局



广湛高铁列车驶入新兴县境内 中铁电气化公司供图

三年筑基，从“施工图”到“实景图”的蜕变

时间拨回三年前，新兴被赋予全省“百千万工程”首批创先类典型县的使命。当时摆在面前的，是一张需要精心绘制的“施工图”。三年过去，这张图已变为可知可感的“实景图”。

数据最能说明问题：2025年前三季度，全县GDP达到244.31亿元，较2022年同期累计增长14.58%。2024年，全县人均GDP突破8万元，在全省非大湾区县（市）中排名第一。城乡居民收入比由2022年的1.45:1优化至2024年的1.37:1。

以温氏集团自主研发的“猪芯片”

为代表的现代农业、金属智造、文旅产业、排米粉、预制菜、凉果“六大百亿产业集群”蓬勃发展。农牧产业聚链成势。“一鸡一猪”产业形成超百亿产业集群。云浮新兴产业园区主平台面积扩展至2.48万亩，累计引进项目288个。

高铁赋能，“半小时生活圈”重塑区域格局

从“大湾区外围节点”到“湾区半小时核心圈”，新兴的区位价值正在被重新定义。对于往返于广州与新兴之间的商务人士来说，通勤时间从过去的两三小时缩短至半小时左右；对于周末想去新兴度假的广州市民，高铁让“说走就走”成为现实。

交通格局的巨变，直接带动要素流动的加速，高铁开通后，前来考察的投资客商将明显增多，本地文旅、康养类项目关注度也会大幅提升。事实上，这种“高铁效应”已经提前显现。今年1—11月，新兴县工业产值超140亿元，金属智造产业规上工业产值达111.23亿元，同比增长20.6%。高端不锈钢制品在欧美市场占有率接近50%，连续举办三届的金属智造产业博览会影响力与日俱增。

新兴的文旅产业，将借助高铁网络吸引更多大湾区客源，推动“禅宗文化游、温泉养生游、生态休闲游、美丽乡村游”四大品牌走向更广阔市场，三年来，新兴已累计接待游客近1400万人次，旅游收入超130亿元。连续5年上榜“全国康养百强县”、连续7年跻身“全国县域旅游综合实力百强县”。

新洗牌。新兴人清醒地认识到，必须将交通优势转化为产业胜势。

交通可达性和投资吸引力，有助于吸引大湾区人才、资金、技术等优质要素向新兴流动。同时新兴与大湾区产业链、供应链协同也必将加强，为金属智造、现代农业、文旅康养等特色产业拓展市场空间、深化区域合作创造有利条件。

新兴的文旅产业，将借助高铁网络吸引更多大湾区客源，推动“禅宗文化游、温泉养生游、生态休闲游、美丽乡村游”四大品牌走向更广阔市场，三年来，新兴已累计接待游客近1400万人次，旅游收入超130亿元。连续5年上榜“全国康养百强县”、连续7年跻身“全国县域旅游综合实力百强县”。



新兴县委宣传部供图

### 城乡蝶变，从“一处美”到“全域美”

乘坐高铁进入新兴，沿途风景令人眼前一亮：整齐的农房、连片的产业园、蜿蜒的旅游绿道……这是新兴推进城乡融合发展的直观呈现。

新兴将全县12个镇划分为四大风貌提升示范片区，高标准打造“人文六祖·多彩里洞”示范带和“高铁赋能·禅旅联农”精品带。截至目前，已完成农房风貌提升超8000户，推动沿线镇街、景区串联成线。

人居环境持续改善。2025年以来，新兴解决风貌提升历史遗留问题4.7万余处。绿美生态成为亮丽底色。近三年累计种植苗木超360万株，超过前五年总和；建成“四小园”等农村生态小板块4300余处，全县森林覆盖率达68.37%。大南河更入选2024年全国幸福河湖名单。

同时，农村生活污水治理率达98%，自然村干净整洁达标率、无害化卫生户厕覆盖率均达100%。

### 改革破局，创新引擎驱动高质量发展

面对高铁时代的新机遇，新兴深谙：唯有改革创新，才能赢得未来。

土地整治率先突破。全域土地综合整治完成投资28.21亿元，预计新增耕地8860亩。创新的“土地融合发展”模式，入选全国农村改革试验区改革实践案例。

投融资体制改革取得关键进展。重组设立的新州控股集团，成为云浮市首个获得AA+主体信用评级的县级国

企。旗下新州发展公司已启动规模5亿元的公司债发行工作，为重点项目提供资金保障。

“媒体+”赋能打开新局面。成立全省首个县级“媒体+”联盟，发布首批“八个十”赋能项目，实现“媒体+产业”双向融合。

### 多元共治，社会合力筑牢发展根基

三年来，新兴成功构建了政府引导、企业发力、社会参与的多元共治格局，为迎接高铁时代凝聚了最广泛的力量。

企业从“旁观者”变为“主力军”。温氏股份捐资超800万元，专项用于道路沿线养殖场的外立面改造与风貌提升，让传统养殖区焕发生态农业新貌。翔顺集团则捐资1亿元建设翔顺敏行小学，一举解决2000多个优质学位需求。

帮扶协作从“单向输血”走向“双向共赢”，成功将“县城及水台空港经济区至新机场快速路”纳入《珠三角枢纽机场整体交通规划》。新兴还借力佛山顺德，引进企业24家，计划总投资总额近81亿元，探索出跨区域产业协同的新路径。

群众从“受益者”转为“建设者”。全县组建了1057支“百千万工程”互助工作队，吸纳队员1.75万人，带动超过10万群众投身人居环境整治、乡村建设等行动。这种内生动力，是新兴面向高铁时代最宝贵的软实力。

从禅宗文化的发祥地到湾区的桥头堡，从传统农业县到现代化产业新城，新兴的每一次蜕变都脚踏实地。当高铁时代与“百千万工程”在这里相遇，一场关于县域高质量发展的生动实践正在上演。(郑俊良)